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EDUCACION SEXUAL
Se puede conseguir placer una/o mismo con el propio cuerpo, o con personas del mismo sexo, o de otro sexo. 
Qué es la sexualidad?
?
Hay muchas formas de expresarla; besos, caricias, abrazos, etc. La penetración (introducción del pene en la vagina, ano, boca) es una de ellas pero no la única.


Es una forma de comunicación, y expresar el afecto, de descubrirse a sí misma/o y a las otras personas, de dar y recibir placer.

La sexualidad forma parte de nuestra personalidad y se desarrolla a lo largo de la vida. Es un derecho de todas las personas.

 Qué es la Reproducción?
?  
La decisión de tener hijas e hijos es una responsabilidad que mujeres y hombres deben elegir libremente.
Para que podamos reproducirnos se necesita que se junte el óvulo con espermatozoide. De forma natural se realiza con el coito (sexo, o introducción del pene en la vagina y eyaculación, o sea salida de esperma). 
Solamente durante algunos años de nuestra vida, las mujeres tenemos esta capacidad, es lo que se llama la edad fértil (tiempo de vida en que una mujer puede tener hijos/hijas). 
Es la capacidad que tenemos las personas de procrearnos, o sea de tener hijas o hijos.
Los métodos anticonceptivos nos ayudan a poder tomar esta decisión con responsabilidad y que sea verdaderamente elegida. 
La Mujer
	La menstruación y la ovulación comienzan cerca del final de pubertad. Sin embargo, cualquier momento desde los 9 a los 18 años es normal. La menstruación y la ovulación continúan hasta el edad promedio de 48 o 49 años, con una fluctuación de entre los 40 y los 55 años como normal. La menstruación significa que el cuerpo de la mujer está lista para reproducir y tener hijos. El ciclo menstrual, regula nuestra fecundidad, dejándola posibilidad de quedar embarazada durante unos pocos días de cada mes. 
	Cada mes un óvulo viaja del ovario al útero para esperar para fertilización con los espermatozoides. Sin embargo, si la concepción no ha ocurrido, el cuerpo se quita el óvulo y el endometrio del útero para empezar el proceso otra vez. Esta es la menstruación. El ciclo del movimiento del óvulo es generalmente 20 a 36 días, y después de este ciclo de movimiento, la menstruación empieza. El flujo de la menstruación es normalmente de 2 a 8 días. Es el movimiento de mucosa cervical, el óvulo viejo, secreciones vaginales, células viejas, y partículas endometriales, o por  lo general se llama “sangre.” Las mujeres usan toallas sanitarias y tampones para el flujo cada mes. Es importante que las mujeres cambien sus toallas y tampones cada 2 a 5 horas. 
La menstruación
El Hombre
Los Inyectables
Los inyectables son métodos temporales para prevención de embarazados. Los inyectables no protegen contra las enfermedades de transmisión sexual, solo  para prevenir embarazos. La mujer inyecta la medicina en su cuerpo cada tres meses. En el primer año de uso, los inyectables tiene un porcentaje de inefectividad de sólo 0.3%. Sin embargo, hable con su doctor antes de usarlo, porque los anticonceptivos inyectables pueden tener efectos negativos para la mujer como amenorrea, períodos muy fuertes, ausencia del período, el aumento exagerado de peso, y acné. 
EL CONDON
El Dispositivo Intrauterino
El dispositivo intrauterino (DIU) es un método temporal para prevención de embarazados. El dispositivo no protege de las enfermedades transmisión sexual. La mujer tiene que ir a un doctor para que se inserte el pequeño aparato dentro del útero. Hay varios tamaños y formas, unas con hormones, otros sin hormones. Unas formas duran 10 años, otras 5 años, y otras un año. El porcentaje de inefectividad es un rango que depende de la forma que la mujer lo usa y realiza su control de revisión, pero el porcentaje es entre 0.6% y 5%. El DIU es reversible y la mujer puede quitarlo cuando ella quiere. Pero, algunas mujeres tienen efectos negativos con el DIU y deben hablar con su doctor antes de usarlo. 
El condón es un método temporal para prevención de embarazados y enfermedades sexuales. El condón es el único método anticonceptivo de barrera cuya eficacia en contra de la transmisión del VIH durante la penetración vaginal o anal, ha sido documentado. El hombre debe colocar el condón en el pene cuando este completamente erecto y debe ponerlo antes de iniciar las relaciones sexuales. Los condones tienen una probabilidad de inefectividad de sólo un 3%, cuando lo usa correctamente.
Anti-conceptivos
Esterilización de la Mujer y el Hombre
Esterilización de la mujer (Minilap) y hombre (vasectomía) son anticonceptivos permanentes, no son reversibles como las otras formas que hemos hablado. Esta forma de anticonceptivo es para mujeres y hombres que están seguros que no desean una familia más grande. Sin embargo, la minilap y la vasectomía no protegen contra las enfermedades de transmisión sexual. Para las mujeres es un cirugía que cortan y ligan las trompas por lo tanto se les corta el camino a los óvulos y no pueden llegar a la matriz. Para los hombres es una cirugía que cortan y ligan los conductos que llevan los espermatozoides desde los testículos al líquido seminal. El hombre sigue produciendo semen y eyaculación pero sin espermatozoides. Hable con su doctor, porque estas cirugías son irreversibles.  
Los Anticonceptivos Orales
Los anticonceptivos orales (pastillas) son métodos temporales para prevención de embarazos, pero las pastillas no protegen de las enfermedades transmisión sexual. La mujer toma una pastilla cada día del mes. Durante la semana final la mujer tiene su ciclo. Las pastillas funciona con hormonas que desarrolla la madurez del óvulo en uno de tus ovarios. Para comprender más, necesita saber como el ciclo menstrual funciona. La mujer tiene que tomar las pastillas a la misma hora (o muy cerca de) cada día para protección total. El promedio de inefectividad típico es cerca del 3%. Hable con su doctor antes de usarlo porque las pastillas pueden tener efectos negativos para la mujer como amenorrea, períodos muy fuertes, ausencia del período, el aumento exagerado de peso, y acné. También, es importante que la mujer sepa totalmente como usar las pastillas correctamente. Hable con su doctor para la mejor opción de pastilla para Ud. 
Las pastillas son muy efectivas si se toman lo antes posible después de la relación sexual sin protección, (antes de los 5 días después de la relación sin protección). Cada día que dejamos pasar aumenta la posibilidad de salir embarazadas. 
La anticoncepción de emergencia son pastillas a base de hormonas que sirven para prevenir un embarazo en situaciones de emergencia en caso de haber tenido una relación sexual sin protección. Las pastillas tienen muchos otros nombres como “del día después” o “pastillas para la mañana siguiente” (PPMS). 
Anti-conceptivos de emergencia
Hay pastillas especiales para estas situaciones de emergencia, por ejemplo PPMS, pero en caso de no conseguirlas, se puede usar las pastillas anticonceptivas habituales (pero con dosis diferente, ver más adelante). 
¿Cuándo las podemos necesitar?
- Cuando una mujer ha tenido relación sexual sin protección

- Ha sido violada

- Ha ocurrido un error en el uso del método anticonceptivo:

	+Se utilizó incorrectamente el 		condón, este se salió o rompió.

	+La mujer omitió 3 o mas pastillas 	anticonceptivas orales, o comenzó 	un nuevo paquete 3 o más días 	tarde que lo 	recomendado

	+Hace 2 semanas o más que le 	tocaba la inyección de 3 meses 	o más de 7 días que le tocaba la 	inyección del mes
¿
¿
¿
¿

¿
¿

No provocan infertilidad a la mujer. 
En la semana después de tomar las pastillas pueden ocurrir algunas molestias por ejemplo: Náuseas, vómitos, dolor de barriga, fatiga, dolor de la cabeza, dolor en los pechos, y mareos. 
Las nauseas y los vómitos son menos frecuentes con las pastillas PPMS.
Si vomita en las dos primeras horas después de haberlas tomado puede ser que no hagan efecto, es necesario repetir las dosis. 
Después de tomar las pastillas puede tener un leve sangrado irregular durante 1-2 días, y puede ser que la regla comience antes o más tarde de lo esperado.
Si se produce el embarazo, no producen daño en el feto.
Toda mujer puede utilizarlas de manera segura y eficaz, incluyendo aquellas mujeres que no pueden utilizar métodos anticonceptivos con hormonas de manera continua. 
Sólo protegen para las relaciones que se han tenido en los 5 días anteriores. 
Después de tomar las pastillas del día siguiente puede salir embarazada de inmediato si tiene una nueva relación sin protección. Estas pastillas de emergencia no protegen para una nueva relación. Tiene que utilizar un método eficaz inmediatamente.
¿Pueden hacer daño estas pastillas?
¿Por cuánto tiempo protegen?
Si usa otras pastillas hay que tomar una dosis lo antes posible y otra 12 horas después (ver dosis para tomar en la tabla). 
Se pueden usar diferentes tipos de pastillas, pero las más eficaces seguras y cómodas de usar son las pastillas de levonorgestrel (PPMS). 

Ejemplo de la Marca

1ra dosis
Dentro de los 5 días después de la relación sin protección

2ra dosis
12 horas después de la primera dosis

PPMS ®
Postinor ®
Prikul®

1 pastilla

1 pastilla

Ovral ®
Eugynon ®
Neogynon ®

2 pastilla

2 pastilla

MIcrogynon®
Nordet®
Lofemenal®

4 pastilla

4 pastilla

Si usa levonorgestrel 750 mg lo mejor es tomarse dos pastillas juntas. Pero también puede tomar una pastilla lo antes posible y otra 12 horas después.
Pida información al personal de salud.
¿Cómo y cuándo tomarlas?
Usemos el condón en cada ocasión!
!
¿Se pueden usar como forma regular de anticoncepción?


NO. Los métodos anticonceptivos usados de manera permanente son los eficaces para evitar el embarazo; condón, inyección mensual, o de tres meses, DIU. 
Si no han tomado las pastillas a tiempo como lo recomendado, es decir en los 5 días después de la relación sin protección (recordamos cuanto antes se toman mejor).

Si la mujer ya tenía un retraso en la menstruación NO le sirve para provocar el sangrado. 

La regla bajará mas o menos cuando tocaba, pero puede atrasarse algunos días. 

Si no baja del todo 15 días más tarde que tocaba tiene que hacerse una prueba de embarazo.
¿Cuándo no funciona?
¿Cómo saber si funcionó?
Frente donde fue, Cina Guanuca
Matagalpa, Nicaragua 
Teléfono: 2772-6538
gposacuanjoche@yahoo.com
Elaborado por: Emily Muller
Estudiante de ICADS
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